

## 三水文苑

编辑:周逸平  
组版:卞慧

扫一扫 加关注

## 刘校长二三事

刘校长是一位年轻的校长。说他年轻有两层意思,一是年岁不大,年轻有为,这是美赞;二是头一回做校长,当然哪个做校长都有头一回的时候,主要是他没有做过一天副校长,资历较浅,有点担心他招架不过来。如今他在一个乡村的九年一贯制学校做校长,一下子管着中小学百来个教师、六七百学生,摊子有点大,再说乡下学校的老师学生受长期的乡野生活的影响,都有点儿朴素自然的气质,说得难听一点就是野

性。刘校长上任后踌躇满志,理想与现实之间的距离有多么遥远,这个我不知道,估计他应该知道。

刘校长赴任之后没有做什么大刀阔斧的改革,就是上班早了一点。他每天早晨第一个到校,在门口等待每一个老师的到来,然后说一声“某某老师早”,到了规定的时间他就去转转班,看看学生早读,遇到一个在大门口没有看到的老师也不说话,就笑一下点个头。他每天都在,如果哪位老师连续两个早晨他在门口都不曾看

见,遇见了一定要跟他说一声:“某某老师早,连续两个早上没有问候你,现在补上了。”还是那样的真诚,那位老师也就不好意思了。一年多过去了,他风里雨里还是站在门口,跟每一位提前或者按时到来的老师打招呼。

刘校长喜欢听课,拿个凳子坐在后面,说实话他以前是教历史的,隔行如隔山,如今听初中、小学的课实在不是行家。不过,他有他的办法,先是在一张大白纸上画一个班级的桌凳平面图,然后开始记录老师的

◆ 马军

## 早春诗

◆ 雨庐君

## 虫

惊蛰之后倒春寒,  
虫儿有苦口难言;  
昨日方把菜花望,  
今天又往穴里钻。

## 惊蛰

穴中虫儿不知春,  
半睡半醒苦苦等;  
云外一声劈雳响,  
梦中忽回桃花源。

## 油菜花

早春二月少芳菲,  
惟有菜花连成海;  
车入乡道风景异,  
无边春色滚滚来。

走动线路以及学生站起坐下的方位与频率,下课了他一般不跟老师交流课上传授的知识点正确与否,只说班上回答问题的面广与窄,还有老师用脚步可以抵达的课堂关注度。他把这个方法告诉我时,我惊住了,这是最原始最直观最简单的也是最有效的大数据分析呀!他总是说,一个学生如果你课上长时间不去过问他,他肯定会对学习失去动力与兴趣。老师们知道他听课的方式后,再遇上他听课也不担心自己的知识点了,就在行子里从容地走,尽量多让几个同学表达,现在刘校长所在的学校的课堂变成真正的走动式课堂了。他其实还是在研究教学的,譬如前天他问我“爽”“为”“九”之类的特殊字的笔顺,他还能说出笔顺先后的原因。他告诉我,新老师上课一般都在讲知识,只想着早点走完教案。老教师总是想着怎样让学生学懂,所以上课更加费脑子。他在跟一位青年教师谈话时只问一个事情,你从老教师身上学到了什么,每周一问,后来这小年轻成长得特别快……

刘校长很年轻,他心中有自己的教育理想,也有人间的烟火气。他很关心学校食堂,他让分管食堂的副校长在早餐上弄出点变化,不要总是稀饭馒头包子,于是司务长弄了青椒肉丝面,肉是精肉,还有鱼汤肉丝面,汤是浓汤,老师们吃得满嘴都是油,从这以后看见这副校长招呼都打勤了,眼神也不一样了。

刘校长在一所以烈士命名的学校做校长。前天他告诉我,现实与理想的距离就是心与心的距离,是脚步可以抵达的。

水上舞台  
(摄影)  
王根林



## 思念我的妈妈

◆ 于宏兰

前不久爸爸从大伦打来电话,要我和丈夫孙勤农历二月初九回家吃中饭,我一听眼泪就往下直掉,这一天是妈妈赵吉英的忌日。

11年前的农历二月初九,孙勤在大伦卫生院值班,夜里一点点钟手机铃声突然响起来了,是我的爸爸打过来的,他着急地说:“孙勤,你赶快回来啊,你岳母头疼得很厉害。”孙勤立即到药房配了药,借了一辆轿车赶回家。他推门进房一看,妈妈已经昏倒在床上,于是当机立断:“送到人民医院抢救!”孙勤和爸爸七八脚把妈妈抱上车,送到人民医院CT室,检查结果是脑动脉血管破裂,必须立即抢救。

孙勤、爸爸以及从家里骑摩托车赶来的五舅请院方联系转院,一会儿苏州人民医院的电话接通了,同意

接受病人。爸爸说:“只要有百分之一的希望就作百分之百的努力。”话音刚落急诊室就打来电话:“病员抢救无效,已经咽气了。”这真是晴天霹雳,大家飞奔到急诊室,孙勤不管不顾地走向前去做人工呼吸,尽管费了九牛二虎之力也无济于事,只好将妈妈的遗体运回家中。

弟弟、弟媳、侄子、叔叔、婶娘、姑妈、姑父、舅舅、舅母陆续赶到,哭声喊声连成一片,左邻右舍也纷纷赶来,人人悲痛万分,个个泪流满面。

妈妈生于1951年农历八月初六,年仅59岁就走完了人生之路。妈妈和爸爸是老亲做亲,3岁订的娃娃亲,24岁结婚,婚后生下我和弟弟。

我和弟弟上小学的时候,有一次妈妈说:“外公外

婆子女多,负担重,5个儿子送去上学,3个姑娘留在家里挣工分,所以妈妈没文化,吃尽了苦头。我跟你爸爸发过誓,放儿子、姑娘去上学,只要他们有天分,尽他们读书,让他们成为文化人,做有用之才。”

妈妈非常疼爱我和弟弟,但她也注重教育我们,从来不护短,发现哪个举止不端正立马给予纠正和教育,因此我们姐弟俩从小就守家规,走正道。有一天晚上妈妈问上小学的弟弟:“老师布置的作业有没有做好?”弟弟撒了谎,说是做好了。第二天上午校长写了一张纸条儿并安排专人送到妈妈手上,说是“于有军昨天晚上的家庭作业没有完成”,妈妈一听火气就上来了,弟弟放学才走到家门口她就脱下脚上的鞋子照弟弟的屁股狠狠抽打了十

几下。晚上爸爸从公社下班回到家中,妈妈又一五一十地把情况告诉了爸爸,爸爸也严厉地教育了弟弟。有了这一次的教训,弟弟的学习态度端正了,成绩也大有进步,几乎每学期都被评为“三好生”,后来在荀威初中还被评上过县级“三好生”。

妈妈一辈子吃苦耐劳,勤俭持家。大集体年代为了养家糊口,她在生产队什么活儿都干,和男工一起挖墙,挖得既快又好,笔直如线,多次受到夸赞。白天在集体上工,晚上回家料理家务,吃过晚饭还在煤油灯下纺石棉、纳鞋底、缝补一家老小的衣服。在我的记忆中,妈妈从来没有睡过一个懒觉,都是天不亮就起床煮早饭、烧猪食、刷猪圈、打扫卫生,从来没有一天不带晚作,不开夜工,她用超乎寻常的母爱和毅力,同爸爸一起含辛茹苦地把我和弟弟抚养成人。

妈妈是一个贤妻良母,她相夫教子,孝敬公婆,是全村出了名的好媳妇,1990

年还被大伦乡党委、政府评为“五好家庭标兵”。她把爷爷奶奶当成自己的父母,从不与老人高言高语,爷爷奶奶爱吃什么,只要打个耳擦子,她就想方设法地满足老人的心愿。爷爷奶奶卧床不起,她端茶送饭从不叫苦,她倒屎接尿从不嫌脏。

妈妈和睦邻里,待人厚道,发现哪家有困难都伸出温暖之手。有一次门房里的大妈到姜堰人民医院动手术,需要人照料,她专门向厂长请假去医院服侍了10多天。邻里有人坐月子、有人动了手术,她捉自家养的鸽子送过去。弟弟的同学得了癌症,她让弟弟到爸爸那里拿钱去看望。

妈妈是了不起的妈妈,是值得人人尊敬、个个佩服的贤妻良母,她的善良、她的勤劳、她的孝心、她的品格永远值得我们子女怀念。

清明时节泪纷纷,我多么想再见到我的妈妈赵吉英,多么想再拥抱一下她老人家,多么想再叫一声“亲爱的妈妈”!